

# 外贸促进信息

(第八期)

政策调整及风险提示

二〇二三年十一月

## 编者按

2023年，国务院办公厅印发《关于推动外贸稳规模优结构的意见》（国办发〔2023〕10号）。其中提出，加强拓市场服务保障，要求我驻外使领馆通过完善合作机制、加强信息交流、推介重点展会等举措，创造更多贸易机会，加大对外贸企业特别是中小微外贸企业开拓市场的支持力度。

商务部高度重视贸易促进工作，建立长效沟通机制，组织驻外使领馆经商机构定期搜集、整理驻在国重点行业协会、贸易促进活动、企业供求信息等，汇总形成《外贸促进信息》（以下简称《信息》），发送给省级商务主管部门供外贸企业参考。

《信息》由驻在国行业协会、企业等机构提供，驻外使领馆经商机构汇总整理，内容仅供参考。企业如有合作意向，请自行联系相关商协会、企业确认核实。

# 目 录

亚洲.....	1
西亚非洲.....	1
欧亚.....	4
欧洲.....	4
美洲大洋洲.....	4

## 一、亚洲

**尼泊尔：**中尼两国签署《尼泊尔植物源性中药材输华植物检疫议定书》，允许余甘子、重楼、沉香、波棱瓜子、九里香、决明子、檀香、印度獐牙菜、黄精、香豆蔻、灵芝、藏茜草、荜茇、阿魏和鸭嘴花出口至中国。

## 二、西亚非洲

**科特迪瓦：**受持续强降雨影响，科决定停止 2023-2024 年度可可对外出口。今年雨季，科东南部和西南部可可种植区深受洪涝灾害影响，持续暴雨导致首批可可减产严重。由于供货紧缺，可可售价达到 46 年来历史新高，一月份以来可可售价上涨超过 27%。其周边国家可可产量也深受降雨影响，科特迪瓦、加纳、尼日利亚、喀麦隆等主要可可生产国的总产量占世界可可产量的 70%。

**埃及：**为优化埃及投资营商环境，埃及投资与自由区管理总局（GAFI）在其官网（[www.gafi.gov.eg](http://www.gafi.gov.eg)）上推出“电子注册”模块，投资者可通过该模块申请在线注册公司，并了解公司设立所需文件、费用、程序等信息。

为吸引外资和增加外汇收入，埃及工业发展局（IDC）宣布，埃及将向国内外投资者出售位于 14 个省的 790 块土地，总面积 170 约万平方米。这些土地将用于工业领域的 152 个投资机会，包括工程、化学、建材、食品、制药等产业

埃及将修订《投资法》有关条例，允许境外投资者向埃

及投资与自由区总局（GAFI）申请办理一年期非旅游居留许可，根据投资者开办业务所需时间，该许可能够延长半年或一年。根据新规定，外国投资者在开办新企业时，还可在埃及本地银行开立账户。同日，贸工部发布决定，工业投资者不须按年度支付许可费用，有关高风险企业可每三年支付一次，低风险企业可每五年支付一次。

**南非：**中南两国签订《关于南非鳄梨输华植物检疫要求的议定书》，同时中国解除南非部分地区口蹄疫禁令。目前，中国允许符合相关要求的南非鲜食鳄梨以及南非部分区域符合中国法律法规要求的牛肉等产品输华。贸易商可进一步关注南相关部门动向，按法律法规要求履行相关贸易手续。

南非国际贸易管理委员会（ITAC）对自中国进口的无边框玻璃镜发起反倾销复审。南非于 2013 年首次对从中国进口厚度在 2 毫米至 6 毫米之间的无边框玻璃镜征收 40.2% 的临时关税，并于 2018 年延长征收五年至 2023 年 12 月 12 日。此次复审由南非企业 PFG Building Glass 公司提出，声称反倾销税到期将导致倾销的再度发生以及对产业造成实质性损害。ITAC 表示，PFG Building Glass 公司提交了充足证据，使得 ITAC 做出决定，应该对自中国进口的无边框玻璃镜发起反倾销复审调查。

南非多地暴发高致病性禽流感疫情。南非家禽协会（SAPA）表示，目前在南非流行的禽流感病毒类型为 H5N1

和 H7N6。南非最大禽类产品生产商 Astral Foods 表示，由于禽流感暴发和家禽业减产，南非面临鸡蛋和鸡肉短缺问题。南非是非洲大陆主要家禽生产国，中国相关进口商应关注禽流感疫情对全球禽类供应及价格波动带来的风险。

**赤道几内亚：**赤几矿产与石化部宣布，将于 2024 年实施减税政策，推动采矿等行业外企进入赤几投资兴业。企业税将从 35% 降至 25%，股息税将从 25% 降至 10%。赤几政府希望通过降低税率等务实举措，改善营商环境并吸引更多投资者，为油气等领域企业在赤几开展业务带来安全保障、确定因素和丰厚利润。

**肯尼亚：**肯尼亚国家工商会（KNCCI）希望帮助更多肯尼亚中小企业开拓中国市场。KNCCI 已在中国长沙设立办事处，以展示肯尼亚产品和服务、促进合作。

**安哥拉：**2024 年 1 月起，安哥拉政府要求将“安哥拉制造”的商品和服务纳入公共实体采购合同，旨在刺激国内消费，提高本土产品竞争力。根据规定，本国元素成分达到 30% 的产品或服务，可使用“安哥拉制造”标识。

**莫桑比克：**免除包括中国在内 29 个国家的公民入境莫桑比克所需旅游和商务签证，并允许其在莫逗留 30 天。旅客须在入境时支付 650 梅蒂卡尔（约合 70 元人民币）手续费，并出示有效期不少于六个月的护照或同等文件。乘飞机入境莫的旅客还需提供往返机票和住宿证明。目前暂时免除

出发前 48 小时登记注册的要求。

### 三、欧亚

**格鲁吉亚：**以旅游为目的赴格的中国公民可凭中国护照免签入境、在格停留不超过 30 天。自 2018 年中格自由贸易协定生效以来，两国间贸易迅速增长，中国已成为格第三大贸易伙伴。格希望增加本国葡萄酒出口，同时计划在中国不同城市设立旅游中心以吸引游客。

### 四、欧洲

**西班牙：**受干旱炎热天气影响，今年西班牙橄榄油大规模减产，涨价明显。近期每升价格已超 10 欧元。西橄榄产量已连续三年下降，库存难以满足生产需求。业内专家预计今年橄榄油价格仍将持续上涨，明年产量仍将不尽人意。

### 五、美洲大洋洲

**厄瓜多尔：**厄治安形势日趋严峻，旅厄企业务必提高风险防范意识，加强安全防范和应急准备，减少非必要外出，外出时采取严密安保措施。近年来，中方出口商与厄方进口商多次因质量争议、交期争议等发生贸易纠纷，部分企业因此蒙受一定损失。提醒我企业开展对厄贸易务必订立规范合同、细化合同条款，选择有保障的结算方式，如条件允许可在出货前进行质量检测并购买出口信用险。

**巴西：**巴联邦政府关于跨境电商对巴出口部分免税新规正式生效。根据该规定，如外国企业遵守联邦税务局合规计

划，提供更多关于销售、卖家和买家数据，那么消费者自该企业购买总价不超过 50 美元的产品时，无需缴纳税率为 60% 的联邦进口税，需缴纳 17% 的商品和服务流通税(ICMS)。

**乌拉圭：**乌境内多发登革热和基孔肯雅热，提醒在乌中国商旅人士，注意加强登革热病和基孔肯雅热的防范，注意驱蚊防蚊，如出现发烧、眼球后疼痛、肌肉和关节痛、恶心、呕吐及出疹中的部分症状，需考虑感染可能，并及时就医。

乌今年遭遇百年来未遇旱灾，导致农作物大幅减产，牛群死亡率增加。旱灾造成的直接经济损失约为 18 亿美元，将影响市场供给和价格波动。

**牙买加：**牙买加工业、投资和商务部更新其贸易信息门户网站（Jamaica Trade Information Portal），以更好帮助投资者了解牙各行各业投资贸易动向形势和政策环境。网址为：<https://www.jamaicatradeportal.gov.jm/>。